

بمبئی و اطراف کے مسلمانوں کی دینی و مذہبی سرگرمیوں کے ساتھ مختلف اسلامی معلومات سے بھرپور اہل سنت کی نمائندگی کرنے والا اپنی نوعیت کا واحد اخبار

ہفت روزہ دی انڈین مسلم ٹائمز

Rs.2/-

جلد ۳۷ ☆ شمارہ ۳۰ ☆ ۱۲ جنوری تا ۲۲ جنوری ۲۰۲۳ء بمطابق ۲۳ جمادی الثانی تا ۲۹ جمادی الثانی ۱۴۴۴ھ

کلام اللہ ﷺ

اور یاد کرو جب اللہ نے عہد لیا ان سے جنہیں کتاب عطا فرمائی کہ تم ضرور اسے لوگوں سے بیان کر دینا اور نہ چھپانا تو انہوں نے اسے اپنی پیٹھ کے پیچھے چھپک دیا اور اس کے بدلے ذلیل دام حاصل کیے تو کتنی بری خریداری ہے

(آل عمران-۱۸۶)

حدیث نبوی ﷺ

حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص اچھا وضو کرے تو اس کے گناہ اس کے جسم سے نکل جاتے ہیں یہاں تک کہ اس کے ناخون کے پیچھے سے بھی نکل جاتے ہیں

(بخاری و مسلم شریف)

سید العلماء کی ذات اہل سنت و جماعت کیلئے مشتعل راہ ہے: حضرت سید معین میاں

مبئی کاہر مسلمان سید العلماء کو قدر کی نظر سے دیکھتا تھا: الحاج محمد سعید نوری

مبئی: ۱۲ جنوری ۲۰۲۳ء بروز بدھ بعد نماز عشاء آل انڈیائی جمعیۃ العلماء و رضا اکیڈمی و جمعیت علمائے اہلسنت بمبئی کی طرف سے کروڑوں مسلمانوں کے روحانی و مذہبی پیشوا تاجدار ماہرہ مقدسہ آبروئے برکاتیت محافظہ مسلک اعلیٰ حضرت تلمیذ رشید صدر الشریعہ حضرت علامہ مولانا مفتی آل مصطفیٰ سید میاں ماہرہ روی رحمۃ اللہ علیہ کا پچاس واں عرس مقدس سنی نبی مسجد گھڑپ دیومبئی میں جائیں مخدوم سناس شہزادہ شہید راہ مدینہ معین العلماء معین المشائخ حضرت علامہ مولانا الحاج سید معین الدین اشرف اشرفی البجوانی سجادہ نشین آستانہ مخدوم اشرف چچو چھتر شریف صدر آل انڈیائی جمعیۃ العلماء کی صدارت و محافظہ ناموس رسالت امیر مٹھی اعظم الحاج محمد سعید نوری بانی و سربراہ رضا اکیڈمی و نائب صدر آل انڈیائی جمعیۃ العلماء کی قیادت میں شاندار طریقے سے منایا گیا واضح رہے کہ حضور سید العلماء کی ذات و خدمات اہلسنت و الجماعت کے لئے مشتعل راہ ہے اگرچہ پچاس سال پہلے اپنے ارادت مندوں کی نگاہوں سے اوجھل ہو چکے ہیں مگر آج بھی ان کی جلائی ہوئی شمع حقیقت و حجت اپنی ظلمت کش کروڑوں سے عاشقان رسول ﷺ کے قلوب و اذان کو منور کئے ہوئے ہے۔ ان کا نورانی چہرہ اور دلکش قد و قامت اگرچہ اہل عقیدت کی نظروں سے روپوش ہے مگر ان کی گراں قدر خدمات حسنا اور ایمان افروز بیانات لوگوں کی نظروں سے پوشیدہ نہیں۔ عرس البلاذیمی میں انہوں نے جو کارنامہ انجام دیا ہے لمحہ بے لمحہ گھڑی بے گھڑی ان کی یادوں کا چراغ اہل ارادت کی محضوں کو آج بھی روشن کئے ہوئے ہے اسی روشنی کی ایک کرن گھڑپ دیومبئی سنی مسجد میں آل انڈیائی سنی جمعیۃ العلماء و رضا اکیڈمی کی جانب سے عرس سید العلماء کی شکل میں دیکھنے کو ملی جو سید العلماء کی تاریخ وصال پر منعقدہ

پر وگرام میں ملک و ملت کے مایہ ناز علمائے ذوی الاحترام کی ایک کثیر تعداد نے اپنے محن و مہرنی کے اوصاف و محاسن، خصائل و شمائل اور فضائل و مناقب و لئشین انداز میں بیان کیا اور ان کی عبقری شخصیت پر شہزادہ شہید راہ مدینہ حضرت سید معین میاں نے خطبہ صدارت پیش کرتے ہوئے کہا کہ سید العلماء کی ذات ایک ایسی ذات تھی جس کی نظیر آج کے دور میں نہیں دیکھنے کو نہیں ملتی وہ اپنے آپ میں ایک انجمن تھے وہ عالم ہی نہیں بلکہ عالم گرتھے اہلسنت و الجماعت پر ان کے احسانات بے شمار ہیں جن کو بیان کرنے کیلئے پوری رات بھی ناکافی ہے دنیا نے سیت ان کے احسانات کا قرضہ پوری زندگی نہیں چکا سکتی سید معین میاں نے کہا کہ ہم سبھی کی یہ ذمہ داری بنتی ہے کہ ان کے کارناموں کو اپنے لوگوں تک پہنچائیں۔ ایسے موقع پر اجلاس کی قیادت کرتے ہوئے الحاج محمد سعید نوری نے اپنے جذبات و احساسات کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ حضور سید العلماء کی ذات بڑی پرکشش اور برکتوں سے لبریز تھی وہ اہلسنت و الجماعت کی جان و نشان تھے انہوں نے ممبئی شہر میں مسلک اعلیٰ حضرت کی جو نشر و اشاعت کی ہے وہ لائق صد آفرین ہے انہوں نے سنی جمعیۃ العلماء کو ایک نئی زندگی عطا کی تھی ان کی حیات طیبہ میں ممبئی کی سرزمین پر سنیوں کا دبدبہ تھا سنی کے اندر یہ جرات نہ تھی کہ چاندنی رویت کا اعلان اور کی غیر موجودگی میں کر کے آپ جب تشریف لائے تو باقاعدہ اعلان ہوتا سنی کی سرزمین پر آپ کی بڑی دھمکتی نوری صاحب نے مزید کہا کہ ان کا راض و دبدبہ دیکھنے کے لائق تھا اپنے اور پرانے سب ان کو قدر کی نگاہ سے دیکھتے تھے انہیں باتوں کو آگے بڑھاتے ہوئے الحاج علامہ اشرفیہ مبارک پور پوری انڈیائی تشریف لائے مفتی مسعود احمد صاحب نے فرمایا کہ حضور سید العلماء کی

ذات بڑی ہی حسین و جمیل تھی آپ شاہانہ زندگی کے مالک تھے۔ خاندانی رعب و دبدبہ آپ کے چہرے سے جھلکتا تھا مگر جب آپ کے والد بزرگوار نے علم و دین مصطفیٰ کے زبور سے آراستہ و بیراستہ کرنے کا ارادہ فرمایا تو آپ نے سید العلماء کو بہار شریعت کے مصنف حضور صدر الشریعہ کی بارگاہ میں پیش کیا اس وقت سید العلماء کا رہن سہن شاہانہ تھا حضور صدر الشریعہ نے سید العلماء سے کہا کہ شہزادے آپ یہاں کیا کرنے آئے ہیں سید صاحب نے کہا حضور علم دین حاصل کرنے کا ارادہ ہے آپ نے کہا کہ شہزادے آجکو ہمارے ساتھ بازا رچلنا ہوگا سید میاں نے حامی بھری پھر کیا تھا دونوں حضرات مارکیٹ گئے حضور صدر الشریعہ نے مارکیٹ کا پکڑا خرید اور اسے سلوا یا کہا کہ شہزادے علم دین مصطفیٰ شہنشاہوں کے لباس میں نہیں فقیروں کے لباس میں حاصل ہوتا ہے آپ نے وہی سوئی کا پکڑا اپنا شروع کیا، دن گزرتے گئے فراغت کے بعد سید میاں صرف سید میاں ہی نہیں بلکہ سید العلماء کے نام سے پچھانے گئے آج دن ان کو ان کے نام سے کم سید العلماء کے نام سے زیادہ جانتی ہے مفتی صاحب نے اپنی خوشی کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ مجھے آج بڑی خوشی ہو رہی ہے کہ جس آل انڈیائی جمعیۃ العلماء کو اپنے خون پیسنے سے حضرت سید العلماء نے سنبھلی تھا اسی باگ و ڈور کسی اور کے ہاتھوں نہیں بلکہ ایک آل رسول کے ہاتھ میں ہے میں معین المشائخ کو مبارکباد پیش کرتا ہوں کہ وہ صرف ہماری نظر میں نہیں بلکہ ہر سنی عالم دین کی نظر میں محبوب ہیں مجھے یقین کامل ہے کہ سنی جمعیۃ العلماء حضرت معین میاں کی صدارت میں دن بدن ترقی کی منزلیں طے کرے گی۔ مفتی محمد عظیم صاحب نے وراثت کے مسئلے کو اجاگر کرتے ہوئے کہا کہ بہت بڑا المیہ ہے کہ لوگ اپنی جائیداد

میں سے اپنے بچوں کو شریعت کے مطابق حصہ نہیں دیتے جب کہ شریعت نے بیٹا بیٹی کو حصہ دینے کا حکم دیا ہے مسلم ساج کو اس طرف دھیان دینے کی سخت ضرورت ہے۔ مفتی منظور حسن اشرفی نے فتنہ ارتداد پر ایک جامع بیان پیش کیا جس کی تائید موجود علمائے کرام نے کی۔ مفتی زبیر احمد برکاتی مصباحی، مولانا امان اللہ رضانے بھی اپنے خیالات کا اظہار کیا جب کہ نظامت کے فرانسز قاری عبدالرحمن ضیائی نے انجام دیا۔ جمعیت علمائے اہلسنت ممبئی کے جنرل سکریٹری مولانا محمد عظمیٰ نے عرس سید العلماء کا شاندار طریقے سے اہتمام کیا سنی نبی مسجد گھڑپ و پوکے اراکین نے بڑی فراخ دلی سے آئے ہوئے علماء و مشائخ کا استقبال کیا اجلاس کے شرکاء حضرت مفتی نعیم احمد مصباحی الجامعۃ الاشرفیہ مبارک پور، مولانا محمد عباس رضوی، حضرت صوفی عیسیٰ بابا نوری، مفتی محمد رئیس اختر مصباحی، علامہ شرف الدین مصباحی، مولانا نظیر الدین رضوی، مفتی شہاب الدین برکاتی، مولانا محمد انظر الدین برکاتی، مفتی محمد عثمان اشرف شیدا، مولانا توفیق عظمیٰ مصباحی، مولانا محمد شعیب جمیل مصباحی، مولانا محمد علی قادری، مولانا جہانگیر القادری، قاری سلیمان رضوی، محمد رجب علی اشرفی، مولانا محمد عزیز عالم حسینی، مولانا خالد رضا خان لکھنوی، مولانا محمد اشرف رضا برکاتی، مولانا عبدالکلیل، مولانا محمد یعقوب رضوی، مولانا مقصود رضوی، مولانا وجہ القدر نظامی، مولانا عبدالجود نظامی، مولانا عبداللہ احمدی، مولانا صادق رضا نظامی، مولانا محمد قادری، مولانا محمد امل برکاتی، مولانا غلام مصطفیٰ نظامی، مولانا ارشاد احمد نظامی، مولانا عظمت علی نظامی، قاری ریاض الدین برکاتی کے علاوہ ممبئی کے شہر و مضافات کے علماء و ائمہ کثیر تعداد میں شریک رہے۔

☆ ☆ جب بڑھائے تجھے اللہ تعالیٰ تیرا ☆ ☆

رہبر راہ شریعت، ناشر، مسلک اعلیٰ حضرت مناظر اہل سنت خلیفہ سرکار حضور تاج الشریعہ و مہتمم حضور حضرت کبیر، وقائد اہل سنت تاج العقاب علامہ مفتی محمد اختر حسین صاحب قیلمہ قادری دام ظل علینا و صدر شعبہ افتاء دارالعلوم علیہ ہمدہ شہانی و قاضی شریعہ سنت کبیر نگر، پو پی، کی تیس سالہ دینی، ملی اور سماجی خدمات کا اعتراف کرتے ہوئے آپ کو بتاریخ ۲۲ جنوری ۲۰۲۳ء بروز عید میرمن پونہ میں منعقد ایک عظیم الشان دینی اجلاس بنام تحفظ مسلک اعلیٰ حضرت و عرس نظامی کانفرنس کے موقع پر جماعت رضاء مصطفیٰ شاخ پونہ کی جانب سے تاج الشریعہ ایوارڈ سے نوازا گیا اسی موقع پر بطور بدینہ تقدیر ایوارڈ جہاز روپے نقد بھی پیش کیا گیا۔ اس فرحت بخش موقع پر ہم باشندگان کراچی میں حضور کی بارگاہ عالیہ میں محبتوں بھرا گلہ پیش کرتے ہوئے دعا کرتے ہیں، مولیٰ تعالیٰ حضرت کے علم و عمل و عمر میں بے پناہ برکتیں عطا فرمائے ظالموں کے ظلم حاسدوں کے حد شر پختوں کے شر سے محفوظ فرمائے آمین بجاہ سید المرسلین ﷺ یقیناً جماعت رضاء مصطفیٰ شاخ پونہ کا یہ قدم بھی قابل ستائش ہے کہ انہوں نے حضرت کی ان خدمات کو عوام اہل سنت کے روبرو کرانے کی سعادت حاصل کی ہے۔ دنیائے اسلام کی نہایت ہی مسرت و شادمانی کی بات ہے کہ دارالعلوم علیہ کے ایک عظیم استاذ بیہر طریقت رہبر راہ شریعت ناشر مسلک رضوییت خلیفہ حضور تاج الشریعہ و مہتمم حضور حضرت کبیر مفتی محمد اختر حسین صاحب قیلمہ قادری صدر شعبہ افتاء دارالعلوم علیہ و قاضی شریعہ سنت کبیر نگر، پو پی ۲۲ جنوری ۲۰۲۳ء ووشیہ کو تحفظ مسلک اعلیٰ حضرت نظامی کانفرنس کو کنڈوا پونہ میں حضور تاج الشریعہ کی جانب سے ناست کرتے ہوئے تاج الشریعہ ایوارڈ جہاز روپے نقد (۵۱,۰۰۰) حضرت کو ان کی دینی خدمات کے اعتراف میں پیش کیا گیا اس ایوارڈ پر ہم طلبہ کی حضور کی بارگاہ میں محبتوں کا تہنہ پیش کرتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ حضور کی دینی خدمات کو قبول فرماتے ہوئے ان کی حفاظت فرمائے اور حاسدین کے مکر و شر سے پچھانے آمین بجاہ سید المرسلین ﷺ منجانب: طلبہ دارالعلوم علیہ، تنظیم جماعت رضاء مصطفیٰ پونہ کی طرف سے مفتی محمد اختر حسین قادری صاحب کو تاج الشریعہ ایوارڈ سے نوازا گیا

الحمد للہ! نہایت ہی مسرت و شادمانی کی بات ہے کہ جماعت اہل سنت کی عظیم علمی و روحانی شخصیت، بیہر طریقت،

انتقال پر ملال

ادارہ تحقیقات امام احمد رضا کے سرپرست ممتاز بیگانہ منظور حسین جیلانی انتقال کر گئے

بین الاقوامی ریسرچ انسٹی ٹیوٹ ادارہ تحقیقات امام احمد رضا (جسٹریٹ کراچی کے سرپرست اعلیٰ اور صاحب بینک کے سابق سینئر وائس پریذیڈنٹ ممتاز بیگانہ منظور حسین جیلانی طویل علالت کے بعد گزشتہ روز کراچی میں انتقال کر گئے، بعد عشاء جامع مسجد فاروق (ٹیل پب کے پیچھے) سیکٹر 11-ا، ناٹھ کراچی میں نماز جنازہ ادا کرنے کے بعد محمد شاہ قبرستان میں تدفین ہوگی۔ جب کہ مرحوم کے ایصالِ ثواب کے لیے فاتحہ سوئم بروز بدھ مورخ 11 جنوری 2023 کو کراچی میں جامع مسجد فاروق میں ہوگی جب کہ خواتین کے لیے ان کی رہائش گاہ مکان نمبر 130، سیکٹر 11-ا، ناٹھ کراچی میں انتظام ہوگا۔

جاری کردہ

پروفیسر ڈاکٹر محمد اللہ قادری صدر ادارہ تحقیقات امام احمد رضا جسٹریٹ کراچی۔

0303-920551/0322-2175095



مسلم ٹائمز

بہت روزہ
اداریہ

اصحاب کھف کن کو کہا جاتا۔؟

اصحاب کھف شہر ”انسوں“ کے شرفاء تھے جو بادشاہ کے معزز درباری بھی تھے۔ مگر یہ لوگ صاحب ایمان اور بت پرستی سے انتہائی بیزار تھے۔ دقیقوں کے ظلم و جبر سے پریشان ہو کر یہ لوگ اپنا ایمان بچانے کے لئے اس کے دربار سے بھاگ نکلے اور یہ کہ پہاڑ میں ایک غار کے اندر پناہ گزین ہوئے اور سو گئے تو تین سو برس سے زیادہ عرصے تک اسی حالت میں سوئے رہ گئے۔ دقیقوں نے جب ان لوگوں کو تلاش کیا یا اور اس کو معلوم ہوا کہ یہ لوگ غار کے اندر ہیں تو وہ بہت حد ناراض ہوا۔ اور فریاد و غصہ و غضب میں یہ عرصہ دے دیا کہ غار کو ایک سنگین دیوار اٹھا کر بند کر دیا جائے تاکہ یہ لوگ کسی میں رہ کر مر جائیں اور وہی غار ان لوگوں کی قبر بن جائے۔ مگر دقیقوں نے جس شخص کے سپرد یہ کام کیا تھا وہ بہت ہی نیک دل اور صاحب ایمان آدمی تھا۔ اس نے اس صاحب کھف کے نام ان کی تعداد اور ان کا پورا ایک تہی کر کندہ کر کے ان کے صدق کے اندر رکھ کر دیوار کی بنیاد میں رکھ دیا۔ اور اسی طرح ان کی ایک نشانی خزانہ میں بھی محفوظ کرا دی۔ کچھ دنوں کے بعد دقیقوں بادشاہ مر گیا اور سلطنت بدلتی گئی۔ یہاں تک کہ ایک نیک دل اور انصاف پرور بادشاہ اس کا نام ”بیدرون“ رکھا۔ جس وقت ہوا جس نے اسے سال تک بہت شان و شوکت کے ساتھ حکمت کی۔ اس کے دور میں مذہبی فرقہ بندی شروع ہو گئی اور مصلح لوگ مرنے کے بعد اٹھے اور قیامت کا انکار کرنے لگے تو قیامت کے روز بادشاہ رنج و غم میں ڈوب گیا اور وہ پہاڑی ایک مکان کے اندر بند ہو کر خداوند مقدس و رحیم کے دربار میں نہایت بے فریاد کے ساتھ کھڑے ہو کر دعا مانگنے لگا کہ یا اللہ درجہ دل کو اپنی نشانی ظاہر فرما دے تاکہ لوگوں کو مرنے کے بعد زندہ ہو کر اٹھے اور قیامت کا یقین ہو جائے۔ بادشاہ کی یہ دعا منظور ہوئی اور چنانچہ ان کے ایک چہرے نے اپنی قبر کو کھنڈا کر کے اسے اسی غار کو منتخب کیا اور دیوار کو ہٹا دیا۔ دیوار گرتے ہی لوگوں پر ایسی ہیبت و وحشت سوار ہوئی کہ دیوار گرانے والے لرزے ہر آدمی کو ہراس سے بھاگ گئے اور صاحب کھف کا حکم اپنی اپنی نیند سے بیدار ہوا۔ اٹھ بیٹھے اور ایک دوسرے سے سلام و کلام میں مشغول ہو گئے اور نماز پڑھی اور کہا۔ جب ان لوگوں کو کھنڈا کیوں تو ان لوگوں نے اپنے ایک ساتھی سے پوچھا کہ تم بار بار جا کر کچھ کھانا لانا اور نہایت خاموشی سے یہ بھی معلوم کرو کہ ”دقیقوں“ ہم لوگوں کے بارے میں کیا ادا کر رہے ہیں؟ ”ہمیں“ غار سے نکل کر باہر آئے اور یہ دیکھ کر حیران رہ گئے کہ شہر میں ہر طرف اسلام کا چرچا ہے اور لوگ اسلام علیہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا کلمہ پڑھ رہے ہیں۔ ہمیں بے نظریہ دیکھ کر حیرت ہو گئی کہ ابھی یہ جا رہا ہے؟ کس شہر میں تو ایمان و اسلام کا نام ابھی نہیں تھا آج یہ انقلاب کہاں سے اور کیسا گیا؟ پھر یہ ایک نامیاتی کی دکان پر کھانا لینے گئے اور دقیقوں نے ان کے روپے دیکھ کر اندر آ کر جس کا پلٹن بند ہو چکا تھا کھنڈا کوئی اس کے دیکھنے والا بھی باقی نہیں رہ گیا تھا۔ دکاندار کو شہرہ و شہرہ پر ان کا رخ کھنڈا کوئی پرانا خزانہ مل گیا ہے چنانچہ دکاندار نے ان کو کام کے سپرد کر دیا اور حکام نے ان سے خزانے کے بارے میں پوچھ پچھا شروع کر دی اور کہا کہ بتاؤ خزانہ کہاں ہے؟ ”ہمیں“ نے کہا کہ کوئی خزانہ نہیں ہے۔ یہ ہمارا دیوار ہے۔ حکام نے کہا کہ ہم اس طرح مان لیں کہ روپے تمہارا ہے؟ یہ سکتے ہیں سو برس پرانا ہے اور ہر سو گزر گئے کس کا کچھ چلن بند ہو گیا اور تم ابھی جوان ہو۔ لہذا صاف صاف بتاؤ کہ غار کھول دیا جائے۔ یہ سن کر ہمیں نے کہا کہ تم لوگ بے بتاؤ کہ دقیقوں بادشاہ کا کیا حال ہے؟ حکام نے کہا کہ آج روئے زمین پر اس نام کو کوئی بادشاہ نہیں ہے۔ ہاں ہتھیاروں برس کر کے اس نام کا ایک بے ایمان بادشاہ گذرا ہے جو بت پرست تھا۔ ”ہمیں“ نے کہا کہ ابھی کئی تہی ہو ہو لوگ اس کے خوف سے اپنے ایمان اور جان کو بچا کر بھاگے ہیں۔ میرے ساتھی قریب ہی تھے ایک فاشن میں موجود تھے تم لوگ میرے ساتھ چلوں تم لوگوں کو ان سے ملا دو۔ چنانچہ حکام اور عوام نے شہر پر تعداد میں اس غار کے پاس پہنچے۔ اصحاب کھف ”ہمیں“ کے انتظار میں تھے۔ جب ان کی واپسی میں دیر ہوئی تو ان لوگوں نے یہ خیال کر لیا کہ شاید ”ہمیں“ گرفتار ہو گئے اور جب غار کے منہ پر بہت سے آدمیوں کا شور و غوغا ان لوگوں نے سنا تو سمجھ بیٹھے کہ غالباً ”دقیقوں“ کی فوج ہماری گرفتاری کے لئے آن پہنچی ہے۔ تو یہ لوگ نہایت اخلاص کے ساتھ ڈر کر اپنی اور تہی و استغفار میں مشغول ہو گئے۔ حکام نے غار پر پہنچ کر تہی کا صدق برآمد کیا اور اس کے اندر سے تختی نکال کر پڑھا تو اس تختی پر اصحاب کھف کا نام لکھا تھا اور یہی تحریر تھا کہ یہ بیویوں کی جماعت اپنے دین کی حفاظت کے لئے ”دقیقوں“ بادشاہ کے خوف سے اس غار میں پناہ گزین ہوئی ہے تو ”دقیقوں“ نے خبر پائی کہ ایک دیوار سے ان لوگوں کو غار میں بند کر دیا ہے۔ ہم یہ حال اس لئے لکھتے ہیں کہ جب کبھی بھی یہ غار کھولے تو لوگ اصحاب کھف کے حال پر مطلع ہو جائیں۔ حکام تختی کی عبارت پڑھ کر حیران رہ گئے اور ان لوگوں نے اپنے بادشاہ ”بیدرون“ کو اس واقعہ کی اطلاع دی۔ فوراً ہی ”بیدرون“ بادشاہ نے امر ادا فرمایا کہ تم لوگوں کو غار کے کنارے پاس پہنچا تو اصحاب کھف نے غار سے نکل کر بادشاہ سے معاف کیا اور اپنی سرگزش بیان کی۔ ”بیدرون“ بادشاہ نے خبر پڑھ کر خداوند مقدس کا شکر ادا کرنے لگا کہ میری دعا قبول ہوئی اور اللہ تعالیٰ نے اپنی نشانی ظاہر کر دی جس سے موت کے بعد زندہ ہو کر اٹھے گا ہر شخص کو یقین ہو گیا۔ اصحاب کھف بادشاہ کو دعا میں دینے لگے کہ اللہ تعالیٰ تیری بادشاہی کی حفاظت فرمائے۔ اب تمہیں اللہ کے سپرد کر دیتے ہیں۔ پھر اصحاب کھف نے اسلام علیہم کہا اور غار کے اندر چلے گئے اور سو گئے اور اسی حالت میں اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو وفا دے دی۔ بادشاہ ”بیدرون“ نے سال کی لکڑی کا صدقہ بنا کر اصحاب کھف کی مقدس لاشوں کو اس میں رکھوا دیا اور اللہ تعالیٰ نے اصحاب کھف کا ایسا عیب لوگوں کے دلوں میں پیدا کر دیا کہ کسی کی یہ عیال نہیں کہ غار کے منہ تک جا سکے۔ اس طرح اصحاب کھف کی لاشوں کی حفاظت کا اللہ تعالیٰ نے سامان کر دیا۔ پھر ”بیدرون“ بادشاہ نے غار کے منہ پر ایک مسجد بنوادی اور سالانہ ایک دن ہجرت کر دیا گیا تھا۔ شہر والے ان دن عید کی طرح زیارت کے لئے آیا کریں۔

(غازی، ج ۳، ص ۱۹۸) (فتاویٰ از جامع القرآن، المصنف، المصوب)

حوصلہ اور ہمت ہارنے والے کبھی منزل حاصل نہیں کر سکتے

دنیا کے چند نامور لوگوں کی داستان جو ابتدا میں ناکام ہوئے تھے

وٹسن چرچل کا مشہور مقولہ ہے کہ ”کامیابی تھی منزل نہیں ہے اور نہ ہی ناکامی تھی ماہوی، دراصل حوصلہ قائم رہنے میں سب سے بڑی کامیابی ہے“ انسان کی کامیابی اس کی جسمانی ساخت سے ہرگز مشروط نہیں ہے۔ کامیابی کے لیے ذہنی اور فکری صلاحیتوں کے ساتھ ساتھ غیر متزلزل یقین، مصمم ارادہ اور آگے بڑھنے کی صلاحیت و خواہش بہت ضروری ہوتی ہے۔ وہ لوگ جو کامیابی کے سفر میں رکاوٹوں کی پرواہ نہیں کرتے وہ غیر معمولی صلاحیتوں سے مالا مال ہوتے ہیں۔ مسلمانوں کو سب سے پہلے احساس کمتری کے خول سے باہر آنا ہوگا۔ تعلیم کے حصول پر تمام توجہ مرکوز کرتے ہوئے دنیا کو بے تاب ہوگا کہ ہم ہی نہ دنیا کو تہذیب علم اور فن دیا ہے۔ جو اصل اور ہمت ہارنے والے کبھی منزل حاصل نہیں کر سکتے۔ وائس ایپ کے موجد ”جیمز کیم“ اور ”برائن ایکن“ نے بے شمار انوکھے پوز دینے لیکن حصول ملازمت میں ناکام رہے، انہوں نے نہیں کہ میں ملازمت کے لیے درخواست پیش کی تو قبول نہیں کیا گیا۔ انہوں نے حوصلہ اور ہمت نہ ہارے ہوئے ”وائس ایپ“ ایجاد کیا جو آج ساری دنیا کے ہر فرد کے لیے کارآمد ہے۔ ۱۹۸۲ء کو وٹسن ایک امریکہ نے وائس ایپ کو ۱۹ ارب ڈالر میں خرید لیا ہے۔ کسی بھی چیز کو حاصل کرنے اور کھینچنے کے لیے درکار وقت دیں، اپنی ساری توجہ بذات خود باریک بینی سے جائزہ لیں اور اللہ کی رضا میں راضی ہوں۔

چینی اپنے عزم و حوصلے کے بل بوتے پر بڑے بڑے معرکے میں کھینچے اور اس کی تھی تھی جسامت منزل تک پہنچنے کے احساس کو کسی بھی طرح کمزور نہیں کرتی، جب ایک چینی کا یہ حال ہے تو انسان کا عزم و حوصلہ بلند بنا دیا جائے، انسان میں موجود عزم و حوصلہ چٹانوں سے ٹکرانے اور طوفانوں کا رخ موڑنے کی ہمت پیدا کر دیتا ہے۔ دنیا میں کوئی بھی ایسا نہیں ہے کہ جسے مشکلات کا سامنا نہ ہو، مشکل کی کوئی بھی صورت ہوگی جسے بھی تو آزمائش ہو کہ ہمیں میں آتی ہے اور کبھی غریبی کے اہدائے ہیں۔ انسان کو درپیش مشکلات میں سے ایک بڑی مشکل رزق کی تنگی بھی ہے اور اس مشکل کا سامنا کرنے کا ایک راستہ ”تقاعد“ ہے اور یہ تنگدستی کے بھروسے میں خود کو سنبھالنے کا بہترین سہارا ہے۔ جو اللہ کی رضا پر اصرار رہنا سیکھ جائے اور قیامت اختیار کرے اسے قلمی سکون کی نعمت نصیب ہوتی ہے۔ انسان آزمائشوں کا مقابلہ کرنے کے لیے صبر و قناعت کا عمدہ سمجھنا استعمال کر سکتا ہے۔

خوشی و غم اور کامیابی و ناکامی کی آنکھ چھوٹی زندگی بھر انسان کے ساتھ چلتی رہتی ہے، اٹھے برے دن ہماری زندگی کا لازمہ ہیں، ہمیں ان کے ساتھ سمجھوتہ کرنا ہی پڑتا ہے۔ اس حوالے سے انسانی رویے کا کردار سب سے اہم ہوتا ہے، کچھ لوگ اپنی غلطیوں سے سیکھتے ہیں، اپنی اصلاح کرتے ہیں اور اپنے مقصد حیات کی طرف اپنی توجہ مرکوز کیے آگے آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ یہ وہ وقت ہے جو حضرت انسان کو ناکامی کے بعد سنبھالنا سکھاتا ہے، زندگی کے نشیب و فراز سے نپٹنا سکھاتا ہے، روز و رات میں بھی ہوتا ہے کہ بہت سے لوگ اپنی ناکامیوں سے دل برداشتہ ہو جاتے ہیں اور اپنی ناکامیوں کو ہار گمان کی کے اندر جھونک جاتے ہیں۔ کامیابی کے سفر کے عملی تقاضے ہوتے ہیں اور ان تقاضوں کو پورا کیے بغیر بات کہاں بنتی ہے، صرف خواہشات کا ہونا کافی نہیں ہے، ان خواہشات کے حصول کے لیے اپنے سامنے موجود رکاوٹوں کو بڑے حوصلے اور استقامت سے چھلانگ پڑنا ہے۔ اگر کسی ایک مقصد یا منزل میں کامیابی نہیں ملتی ہے تو نا امید نہیں ہونا چاہیے بلکہ زندگی میں آگے بڑھنا چاہیے اور ایسے لوگوں کے لیے حیدرآباد کی کہ نہیں ہے۔ اگر ایک منزل چھوٹی ہے تو کوئی بات نہیں، ہمارے ہاں بلند حوصلہ ہوتو گھوڑا دوڑانے کے لیے دوسرے بہت سے میدان چاروں طرف ہمیشہ موجود ہوتے ہیں۔ بس ہمت نہیں ہارنی چاہیے اور پھر ایک ہی خیال سے چپک کر رہنا کہاں کی دانائی ہے؟ ایک شخصے میں ناکامی کا یہ مطلب تو نہیں کہ بندہ دوسرے شخصوں میں خوش نہ کرے؟ یا اسی شخصے میں مزید پیش آسانی نہ کرے؟ ہمارے لیے ”حسن جدوجہد“ کا فرمان ہے اور جو کوشش کرتا ہے یقیناً پالیتا ہے بس شرط ہے صبر، استقامت، حوصلہ، ہمت، جو امر ذی اور یقین۔ پھر ہمیں یہ بھی تو سوچنا چاہیے کہ اگر انسان کی ہر خواہش

ایک قبرستان ایسا بھی!....

برہان الدین المرغینانی رحمہ اللہ جیسی عبقری شخصیت کو لوگوں نے یہاں دفن کرنا چاہا مگر اس وجہ سے انتظامیہ نے انکار کیا کہ ان کا نام محمد نہیں تھا۔ یاد رہے اس مغرب قبرستان میں محمد (بلکہ ان کے والد کا نام بھی محمد) نامی محدثین کی ۲۰۰۰ قبریں ہیں۔

پرانا سرسقد ایک ایسا علاقہ ہے جہاں ہمارے اسلاف نے جنم لیا اور انہی فضاؤں میں پرورش پائی اور پھر تقویٰ بھری زندگی گزار کر اپنے رب کے پاس چلے گئے۔ اس پورے علاقے میں انوارات کی جو بارش ہوئی ہے اسے ایک آدمی بھی محسوس کر لیتا ہے۔ سرسقد میں جہاں پرانے طرز کے مکانات ہیں وہیں قریب ہی وہ مشہور قبرستان ہی جسے ”محدثین کا قبرستان“ کہتے ہیں جہاں پر دفن ہونے کے لیے دو شراکت ہیں: ۱۔ مرحوم اپنے وقت کا مانا ہوا محدث و مفسر ہو۔ ۲۔ مرحوم محدث کا نام ”محمد“ ہو۔ انتظامیہ کے لوگ ان شرائط کی اس قدر پابندی کرتے ہیں کہ کفنی کا مشہور و معتبر کتاب ”الہدایہ“ کے مصنف قاضی،

ذکر خدا سے بڑھ کر کوئی عمل نہیں

ارکلم، محمد شاداب رضا برکاتی رضوی مہتمی حضور ﷺ کا ارشاد ہے کہ انسان کے لئے ذکر خدا سے بڑھ کر کوئی عمل ایسا نہیں ہے جو عذاب الہی سے جلد نجات دلائے والا ہو، عرض کی گئی کہ جہاد فی سبیل اللہ بھی نہیں؟ آپ نے فرمایا جہاد فی سبیل اللہ بھی نہیں مگر یہ کہ تو اپنی تلوار سے جہاد کرے اور وہ ٹوٹ جائے (بار بار کے جہاد سے بھی افضل ہے) فرمان نبوی ہے کہ جو شخص جنت کے باغوں سے میرا ہونا چاہتا ہے وہ اللہ کو بہت یاد کرے۔ حضور ﷺ نے یہ بھی فرمایا کہ کوئی نیک عمل افضل ہے؟ تو آپ ﷺ نے فرمایا جب تو تیری زبان ذکر خدا سے شہیر ہو۔ فرمان نبوی ہے کہ ذکر خدا میں صبح و شام ہر سرگوشہ کی حالت میں دن اور رات مکمل کرے گا کہ تجھ پر کوئی گناہ باقی نہیں ہوگا۔ فرمان نبوی ہے کہ جنت میں شام و صبح کا ذکر خدا ہی ہے۔ اور بے دریغ راہ خدا میں مال لانے سے بہتر ہے۔ حضور

مسلم ٹائمز کے خیردار بنیے

ہفت روزہ مسلم ٹائمز جو مسلسل ۳۱ سال سے کام چالی کے ساتھ شائع ہو رہا ہے اور قارئین سے داد و تحسین وصول کر رہا ہے۔ جس میں مذہبی، علمی، فنی، تجزیہ و مضامین شائع کیے جاتے ہیں۔ مسلم ٹائمز اخبار کے ممبر بننے اور اپنی معلومات میں اضافہ کیجئے۔ آج ہی مسلم ٹائمز کے دفتر سے رابطہ قائم کریں۔

اساتذہ فیسیں 200 روپے

پتہ: دی اندین مسلم ٹائمز، ۵۲، وٹنا، اسٹریٹ کھڑک، ممبئی۔ ۹۔ فون: 022-23454585

بیتہ روزہ مسلم ٹائمز

متگلوئے صرف اور صرف

اساتذہ فیسیں 200 روپے

آپ کا محبوب اخبار آپ کے ہاتھ میں

صادق الودع الامین کے جانشین ”صدق و عتیق“ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی شان و عظمت

از: حفصہ ہاشم

رب تبارک و تعالیٰ ہمیشہ اپنے بندوں کی رہنمائی کے لیے انبیاء کرام کو مبعوث فرمایا حضرت آدم علیہ السلام سے لیکر آخری نبی محمد رسول اللہ صادق الودع الامین صلی اللہ علیہ وسلم نے نبیوں کو انسانوں کو اللہ کی وحدانیت کا پیغام دیا اور رشد و ہدایت کی تعلیم دی اور بتایا کہ انہیں **الْحَيْرَانُ الْمُسْتَقِيمِ** ہی سیدھا راستہ ہے، اسی پر چل کر انسان اللہ کی بارگاہ کا پیارا بندہ ہونے کا شرف حاصل کر سکتا ہے۔ اللہ رب العزت نے اولاد آدم سے اس بات کا عہدہ لیا ہے کہ میرا راستہ سیدھا ہے اسی پر چلنا شیطان کو نہ چننا اور شراباری تعالیٰ ہے۔ **اَلَمْ اَعْهَدْ اِلَيْكُمْ لَبِئْسَ اَكْذَمًا اَنْ لَا تَعْبُدُوا الشَّيْطَانَ اِنَّهٗ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ وَّ اَنْ عِبُدُوْا فِيْ هٰذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيْمٌ** ترجمہ: اے اولاد آدم! میں نے تم سے عہد لیا تھا کہ شیطان کو نہ پوجنا بیگ و تمہارا کھلا دشمن ہے، اور میری بندگی کرنا ہی سیدھی راہ ہے۔ (کنز الایمان) جب نبی آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم نے نبوت کا اعلان فرمایا تو لوگوں کو اسلام کی دعوت دی کہ اے لوگو! اللہ ایک ہے اسی کی عبادت کرو اور اللہ کا سچا پیغامی اور رسول ہوں محمد رسول اللہ صادق الودع الامین کا اعلان سنتے ہی حضرت سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو گلے لگا لیا اور پیشانی چومتے ہوئے کہا: **اِنَّهٗ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ** صلی اللہ علیہ وسلم میں گواہی دیتا ہوں اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور میں اس بات کی گواہی دیتا ہوں کہ آپ اللہ کے سچے رسول ہیں نبی آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے والے حضرت سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ سب سے پہلے انسان ہیں، ظاہری اعلان نبوت سے پہلے ہی اس کا صحیح الودع الامین کے لقب سے مشہور تھے آپ کی سچائی پر اعتبار کرنے پر اور ایمان لانے پر آپ کو **”صدق“** کا لقب ملا۔

آپ کے ایمان لانے کا واقعہ بہت دلچسپ و طویل ہے مختصر تفصیل یہ ہے: نبیہ بن کعب فرماتے ہیں: حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کا اسلام لانا آسمان و ہی کی مانند تھا۔ اس کی تفصیل یہ ہے کہ اسلام سے قبل حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کا شمار عاقد کے بڑے تاجروں میں ہوتا تھا۔ ایک مرتبہ تجارت کے سلسلے میں آپ ملک شام تشریف لے گئے، یہاں قیام کے دوران ایک رات آپ نے خواب دیکھا کہ چاند اور سورج آسمان سے نیچے اتر آئے ہیں اور آپ کے گود میں داخل ہو گئے ہیں۔ حضرت ابوبکر صدیق نے ایک ہاتھ سے چاند اور سورج کو پکڑا رکھنے سے پہلے اس کا لیا حضرت ابوبکر بندے، بیدار ہوئے تو اس عجیب و غریب خواب کی تعبیر پوچھنے کے لیے قریب ہی ایک راہب کے پاس گئے۔ اس راہب نے سارا خواب سن کر آپ سے پوچھا: تم کہاں سے آئے ہو؟ آپ نے فرمایا: مکہ سے، اس نے پھر پوچھا: کیا کرتے ہو؟ فرمایا: تاجر ہوں؟ وہ راہب کہنے لگا: اگر اللہ تعالیٰ نے تمہارے خواب کو سچ فرمایا تو وہ تمہارا رب ہی تو تم میں ایک ہی معبود فرمائے گا، اس کی زندگی میں تم اس کے وزیر ہو گے اور وہ مال کے بعد اس کے جانشین ہو گے حضرت ابوبکر صدیق نے اس واقعہ کو پیشہ رکھا اور کسی کو نہیں بتایا اور جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے نبوت کا اعلان فرمایا تو آپ نے یہی واقعہ دہرایا اور حضور کے سامنے

پیش کیا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو گلے لگا لیا اور پیشانی چومتے ہوئے کہاں گواہی دیتا ہوں کہ آپ اللہ کے رسول ہیں اسی وجہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو ”صدق“ کے لقب سے نوازا۔ (ریاض النضر ۶: جلد اول صفحہ ۱۸۳)

صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی عظمت

صحابہ کی فضیلت میں قرآن کی آیتیں شامد ہیں اور احادیث طیبہ میں کثرت سے عظمت صحابہ کا ذکر موجود ہے۔ قرآن کریم میں محمد رسول اللہ صادق الودع الامین صلی اللہ علیہ وسلم کے سچ لانے اور سچ قبول کرنے کا ذکر اس طرح ہے۔ **وَالَّذِي جَاء بِالصِّدْقِ وَصَدَّقَ بِهِ اُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ لَهُمْ مَا يَشَاءُوْنَ وَوَجَدَ عِنْدَهُمْ ذٰلِكَ جَزَآءًا مَّحْسُوْبًا**۔ (القرآن، سورہ زمر ۳۹ آیت ۳۳-۳۴) ترجمہ: اور وہ جو یہ سچ لکھتے تشریف لائے اور جنہوں نے اس کی تصدیق کی یہی ذرا لے ہیں۔ ان کے لیے ہے وہ جو چاہیں اپنے رب کے پاس نیکوں کا یہی صلہ ہے۔ (کنز الایمان)

حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ بڑے درجہ والے ہیں، صواعق مرحقہ میں روایت ابن عباس کہ میں نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ لکرم یوں ارشاد فرماتے ہیں کہ سچائی لانے والے حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہیں جو بظاہر اعلان نبوت سے پہلے ہی صدیق الودع الامین سے مشہور تھے یہ لقب نہ سچے کی سچائی کو ملا تھا نہ ہی قیامت تک کسی کو ملے گا۔ اور سچائی کی تصدیق کرنے والے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ ہیں اللہ کے وہاں ان کا بڑا درجہ بڑی عزت، بہت شان و شوکت ہے یہ آیت کریمہ اس امر کی گواہ ہے (تفسیر نور العارفان ص، ۳۰۷)

اور یہ آیت کریمہ صحابہ کرام کی شان و عظمت و فضیلت میں چار چاند لگا رہی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ **رَضِيَ اللّٰهُ عَنْهُمْ وَرَضُوْا عَنْهٗ وَاَعَدَّ لَهُمْ جَنَّٰتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهَارُ خٰلِدِيْنَ فِيْهَا اَبَدًا ذٰلِكَ اَلْفَوْزُ الْعَظِيْمُ**۔ (القرآن، سورہ التوبہ ۱۰۹ آیت ۲۷) ترجمہ: اور مہاجرین کے مددگار (انصار) میں سے سبقت لے جانے والے سب سے پہلے ایمان لانے والے اور درجہ احسان کے ساتھ ان کی بیروی کرنے والے اللہ ان (سب) سے راضی ہو گیا اور وہ (سب) اللہ سے راضی ہو گئے اور ان کے لیے جنتیں تیار فرمادی ہیں جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہیں، وہ ان میں ہمیشہ بسو رہنے والے ہیں، یہی بڑا درجہ کامیابی ہے۔ تمام صحابہ کرام کے سچے ہونے کا اعلان قرآن کریم میں ہو چکا ہے کہ صحابہ کرام کی تعداد ایک لاکھ چوبیس ہزار ہے جن میں بعض کے فضائل خصوصی قرآن و حدیث میں منقول ہیں جیسے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ جو سب سے پہلے ایمان لائے پھر حضور میں حضرت خدیجہ الکبریٰ (پہلے ایمان لانے سے آپ کو نبی نبری کا خطاب ملا) اور انہوں میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور جبرائیل کرم اللہ وجہہ لکرم یوں کہ حضرت ابوبکر صدیق کا لقب **”یا مغان“** بھی ہے جکا ذکر سورہ توبہ میں موجود ہے، آپ کا لقب **”ثانی الثین“** بھی ہے حضور کے بعد سب سے بڑا آپ کا درجہ ہے کہ انہیں رب نے حضور کا ثانی فرمایا سورہ توبہ آیت ۹-۱۰ میں لکھی ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں اپنے مصلیٰ پر امام بنایا حضور کے حیات میں آپ نے ۹ بار امامت فرمائی، آپ کی فضیلتوں میں یہ بھی ہے کہ

آپ کی چار پشت صحابی ہیں (۱) والدین بھی صحابی ہیں (۲) آپ خود بھی صحابی ہیں (۳) آپ کی اولاد بھی صحابی ہیں (۳) آپ کی اولاد کی اولاد بھی صحابی ہیں (۳) آپ کی خصوصیت ہے، آپ کا لقب **”عتیق“** بھی ہے صحابی کے درجات کو قرآن نے ان کے جگہ جگہ بیان کیا ہے

حدیث پاک میں بھی نبی صادق صلی اللہ علیہ وسلم نے بتایا ہے فرمایا: حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے، حدیث اس طرح سے ہے۔ **لَا تَسْتَوُوا الصَّحَابِيْنَ فِلْوَانِ اَحَدٍ كَمِثْلِ اَحَدٍ ذَهَبًا مَا بَلَغَ مَثَآءُ اَحَدٍ هَمًّا وَلَا نَصِيْقَةً**۔ (اخرجہ الشیخان فی صحیحہما)۔ ترجمہ: میرے اصحاب کو مرا مت کہو۔ اگر کوئی شخص اُحد بھڑا کے برابر بھی سونا (اللہ کی راہ میں خرچ کر ڈالے تو ان کے ایک مد کے غلہ کے برابر بھی نہیں ہو سکتا اور نہ آدھ مد کے برابر)۔ (بخاری، حدیث ۳۶۳۳) اس حدیث کے راوی عبداللہ بن داود، ابوعبیدہ، اور صحابہ نے بھی روایت فرمائی ہے (یہ صحابہ کرام کی عظمت و فضیلت کی اگر کوئی اُحد بھڑا کے برابر بھی نہ ماصدق کر دے اور صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین ایک مٹی غلہ (جو) یا آدھی مٹی بھی اللہ کی راہ میں دے دین تو اُحد بھڑا کے برابر سونے والا بھی صحابہ کے برابر نہیں کر سکتا ہے سبحان اللہ سبحان اللہ حضرت ابوبکر کی فضیلت میں ہے شمارا حدیث میں یہ حدیث مطالعہ فرمائیں۔

حضرت عبدالرحمن بن عبداللہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں جب صحابہ کے درمیان انتخاب کے لیے کہا جاتا تو سب میں افضل اور بہتر ابوبکر رضی اللہ عنہ کو قرار دیتے، پھر عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ کو پھر عثمان بن عفان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو۔ (صحیح بخاری، حدیث ۳۶۵۵)

حضرت ابن کریم و احادیث طیبہ میں آپ کی شان و فضیلت کا ذکر ہے تو کوئی انسان آپ کی تعریف کیا کر سکتا ہے چند خوبیاں مطالعہ فرمائیں، حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اسلام قبول کرنے کے بعد آپ تمام اسلامی جہادوں میں شامل رہے، حق و باطل کی جنگ، جنگ، جنگ بدر، اُحد، خندق، تبوک، حدیبیہ، بنی النضیر، بنی مصلط، حنین، خیبر، مکہ سمیت تمام ”غزوات“ (غزوه) وہ جہاد میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم شریک ہوئے) میں سرکارِ دو عالم کی ہمراہی میں شامل رہنے کا شرف حاصل رہا۔ غزوه تبوک میں آپ نے جو اطاعت رسول کیا، ایثار (قرآنی) و سخاوت کا نمونہ اللہ کے راہ میں پیش کی جسکی مثال تاریخ عالم میں ملنا مشکل ہی نہیں نامکن ہے۔ اس غزوه میں سرکارِ دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم کی ترغیب (کسی کام کے کرنے پر آمادہ کرنا) پر تمام صاحب استطاعت صحابہ نے دل کھول کر لشکرِ اسلامی کی امداد کی مگر ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے ان سب پر اس طرح سبقت حاصل کی، کہ آپ اپنے گھر کا سارا مال لے آئے۔ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کہ: اے ابوبکر! گھر والوں کے لیے بھی کچھ چھوڑو؟ ”؟“ تو آپ نے عرض کی ”گھر والوں کے لیے اللہ اور اس کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہی کافی ہیں“۔

پروانے کو چراغ ہے، بلبل کو پھول بس صدیقین کے لیے خدا کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم بس

دور رسالت میں امامت و اول امیر المؤمنین

دور رسالت کے آخری ایام میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو نمازوں کی امامت کا حکم دیا۔ آپ نے مسجد نبوی میں سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم پر مصطلی رسول لے نمازوں کی امامت فرمائی۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ اقدام آپ کی خلافت کی طرف واضح اشارہ تھا۔ ایک دفعہ نماز کے وقت میں ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ بندے سے باہر تھے، حضرت بلال رضی اللہ عنہ نے آپ کو نہ پا کر حضرت عمر فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کو نماز کی امامت کو کہا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو امامت کرنا یاد آ کر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ اور اس کا رسول یہ پسند کرتا ہے کہ ابوبکر رضی اللہ عنہ امامت کرے۔ یہ بات حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اعتقاد کا اظہار تھا کہ آپ ہی مسلمانوں کے پہلے خلیفہ ہوں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل بیت سے پردہ فرمانے کے بعد صحابہ کرام کے مشورے سے آپ کو جانشین رسول مقرر کیا گیا۔ آپ کی تقرری امت مسلمہ کا پہلا اجماع کہلاتی ہے۔ بار خلافت سنبھالنے کے بعد آپ نے مسلمانوں کے سامنے پہلا خطبہ دیا۔ بہت طویل خطبہ میں بہت سی باتیں ارشاد فرمائیں، آپ میں لوگوں پر خلیفہ بنا یا گیا ہوں حالانکہ میں نہیں سمجھتا کہ میں آپ سب سے بہتر ہوں۔ اس ذات پاک کی قسم! جس کے قبضے میں میری جان ہے، میں نے یہ منصب و امامت اپنی رغبت اور خواہش سے نہیں لیا، نہ میں یہ جانتا تھا کہ دوسرے کے بجائے یہ منصب مجھے ملے، نہ مجھی میں نے اللہ رب العزت سے اس کے لیے دعا کی اور نہ ہی میرے مہرے دل میں اس منصب کے لیے حرص لاج پیدا ہوئی“

آپ کی حق گوئی سچائی کی جو باتیں آپ نے خطبہ میں فرمائیں ان میں سے یہ بھی ہے فرمایا: **”سچائی امامت ہے“** اور **”جموت خیانت ہے“** آپ کی نصیحت پر تمام مسلموں کو عمل پیرا ہونا چاہیے دینا و آخرت کی کامیابی اسی میں ہے اللہ رب العزت ارشاد فرمایا ہے (القرآن، سورہ توبہ ۱۰۹ آیت ۱۱۹) ترجمہ: **اے ایمان والو! اللہ نے ڈر اور دلچسپی کے ساتھ یہ جواب دیا۔ (کنز الایمان) اللہ رب العزت نے اس آیت کریمہ میں یہ تعلیم فرمائی ہے کہ انسان کو اپنی محبت سے لوگوں کے ساتھ رکھنی چاہیے، جو زبان کے بھی سچے ہوں، اور عمل کے بھی سچے ہوں سچائی ایک بہت بڑی نعمت عقلی ہے اور بچوں پر اللہ کی رحمتیں برسی رہتی ہیں اور انعام کی بارشیں ہوتی ہیں اللہ رب العزت اپنے سچے پرہیزگار بندوں کے اوصاف بیان فرما رہا ہے۔ (القرآن، سورہ آل عمران ۱۳ آیت ۱۷) ترجمہ: (یہ) لوگ صبر کرنے والے ہیں اور قول عمل میں سچائی والے ہیں اور ادب و اطاعت والے ہیں سمجھنے والے ہیں اور اللہ کی راہ میں خرچ کرنے والے ہیں اور رات کے کھینچنے پھینچنے (بھڑکے) اللہ سے معافی مانگنے والے ہیں۔ مسلمانوں کو چاہیے کہ سچائی کا راستہ اختیار کریں بچوں کی بیروی کریں جموت اور خیانت سے دور رہیں امامت داری میں ہی بھلائی اور نجات ہے اللہ تعالیٰ ہم تمام مسلمانوں کو سچائی پر چلنے کی توفیق دے اور بچوں کی محبت نصیب فرمائے آمین۔**

☆☆☆☆☆

حیرت ہے! جہت ہے تعلیم و ترقی میں ہے پیچھے جس قوم کا آغاز ہی ”اقراء“ سے ہوا تھا

میں آج بفضل خداوندی آپ کے گوش گزار کروں گا تاکہ کوئی تو اس پر عملی قدم اٹھانے کے قابل ہوگا۔ اور میری ہیجنت ریاکاری نہ جائیگی۔ چینی کہاوت نظر سے گزری تو احساس ہوا کہ میں اچھے اور تربیت یافتہ افرادی ضرورت ہے۔

”اگر تم ایک سالہ منصوبہ بندی کر رہے ہو تو فصل کاٹو اور اگر تمہارا منصوبہ دس سالہ ہو تو درخت لگاؤ جبکہ مستقل بنیادوں پر منصوبہ بندی کر رہے ہو تو مناسب افراد پیدا کرو“۔ سر سید احمد خان نے ایک مرتبہ کالج کے ڈگری ہولڈرز کو خطاب میں کہا تھا! تم بہترین ڈاکٹر بن جاؤ، نمایاں درجے کے وکیل بنو یا ایچے انجینئر بن جاؤ لیکن مسلمان نہ بن سکو تو تم سب ہمارے کسی کام کے نہیں۔

”ہم بنیادی طور پر اپنے نظریے سے ہی ہٹ چکے ہیں یہ ہماری تیسری نسل پر و ان چڑھ رہی ہے۔ اور بعضے جینیٹرز ہمارے ان نظریات کو سخ کرنے کے درپے ہوئے ہیں جبکہ نظریہ یہ ہندوستان کی حفاظت پر شخص کی ذمہ داری ہے۔“ جو شعور اور دانشور میں چل رہا ہوتا ہے وہی سوچ اور عمل میں ڈھل جاتا ہے۔“ آج ہمارے اذبان میں عام طور پر پیسہ کمانا اور اچھی نوکری اور عہدے تک

جب تک ہم انگریزوں کی وفا داریوں کے عوض ”جاگیر دار، نواب اور ڈپٹی“ بننے والوں سے ان کی جائیدادیں نہیں چھین لیتے تب تک اس ملک میں کوئی تبدیلی نہیں لاسکتے اور خاص طور پر تعلیمی نظام سے جو انگریزوں نے بنایا تھا“

یہ الفاظ میں نے علامہ محمد اسد جو ”ڈیپارٹمنٹ آف اسلامک ریکلنڈریشن“ کے سربراہ تھے کی کتاب (پاکستان کا مطلب کیا۔ لا الہ الا اللہ) میں پڑھے تھے تو دل و دماغ نے بغیر کسی سوچ کے تسلیم کیا کہ مملکت خدا میں تبدیلی خود (CHANGING HIMSELF) سے شروع ہو سکتی ہے یا پھر ان الفاظ کو عملی جامہ پہنا کر شروع کی جاسکتی ہے۔ حسن ثار کی طرح میں وہ الفاظ استعمال نہیں کر سکتا جس شائستگی سے وہ الفاظ استعمال کرتے ہیں مگر ایک بات ملے ہے کہ ان تمام نہاد ڈیلٹران کے پاس چونکہ انہی انگریزوں کی عطا کردہ عنایات ہیں لہذا ان سے توقعات وابستہ کرنا اندھیرے میں سوئی تلاش کرنے کے مترادف ہے۔ اسی لیے حکیم محمد سعید نے ان کو کالے انگریز کا نام دیا تھا۔ لیکن میرا موضوع سیاست نہیں بلکہ تعلیمی نظریات ہیں جو ہم بھول چکے ہیں۔

نہیں ہوتے بلکہ صرف اور صرف اساتذہ ہی واحد ذریعہ ہیں جو معاشرے کی سوچ میں واضح تبدیلی لاسکتے ہیں۔ سوان کو عزت دیں، ان کی جدید خطوط پر تربیت کریں اور معاشرے میں بہترین اور آسودہ مقام دیں۔ جیسا کہ امریکہ میں استاد کو دی آئی بی مقام سے نوازا جاتا ہے، فرانس کی عدالت میں اگر استاد بطور جج پیش ہو تو اسے کرسی پر بٹھا جاتا ہے جبکہ باقی کسی کو بھی عدالت میں کرسی پیش نہیں کی جاتی چاہے وہ وزیر اعظم یا صدر ہی کیوں نہ ہو جبکہ جاپان میں استاد کو گرفتار کرنے کیلئے باقاعدہ حکومت سے تحریری اجازت یعنی پڑتی ہے اور سب سے بڑھ کر کوئی یا استاد اپنا پیشہ دارانہ کارڈ دکھا کر تمام دی آئی بی سہولیات سے لطف اندوز ہو سکتا ہے جو ہمارے ملک میں صرف صدر، وزیر اعظم اور وزراء کو حاصل ہیں۔ یو اے ای ایئر لائن ایک استاد تعلیمی سامان اور کتابوں کے زیادہ دوزن ہمارے ہے وہ جتنا چاہے اس سلسلے میں لاسکتا ہے۔ پھر یاد رکھیے کہ ہمارے پیارے آء آء وہ جہاں اعلیٰ اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد پاک ہے! ”جس سے علم بھکھو اس کی تعلیم کیا کرو“۔

ہمارے زوال کی وجوہات میں سے ایک بڑی وجہ اہل علم کی ناقدری بھی ہے کیونکہ جن معاشروں میں اہل علم کی قدر نہیں کی جاتی وہاں بنیادی حقوق و فرائض ختم ہو جاتے ہیں۔ بد اخلاق، کپڑے اور لیسرے لوگ پیدا ہونے لگتے ہیں۔ سو تعلیم کو اولین ترجیح بنائیے اور اساتذہ کی قدر کیجیے کہ وہ تہذیبی کی علامت ہیں۔

سالار صحابہ وہ پہلا خلیفہ سرکار کا پیارا صدیق ہمارا

احادیث فضائل امیر المومنین سیدنا ابوبکر صدیق اکبر رضی اللہ عنہ
وشان صدیق اکبر بزبان صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین

”حضرت ابودرداء رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ: مجھے رسول اللہ ﷺ نے دیکھا اس حال میں کہ میں حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کے آگے چل رہا تھا تو آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: تو اس کے آگے کیوں چل رہا ہے جو تم سے بہتر ہے؟ (اس کے بعد فرمایا) جتنے لوگوں پر سورج طلوع ہوتا ہے ان تمام میں حضرت ابوبکر سے افضل ہیں۔“ اسی طرح امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ (متوفی ۲۴۱ھ) اپنی کتاب ”فضائل الصحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم“ میں اس بات کو حضرت علی رضی اللہ عنہ وجہ الکریم کے حوالے سے مزید واضح الفاظ میں بیان کرتے ہیں: ”خطبنا علی علی هذا المنبر، فحمد الله و ذكروه ماشاء الله ان يذکره... فقال: ان خير الناس بعد رسول الله ﷺ ابوبکر“ (فضائل الصحابہ، ج: ۱، ص: ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰،